师者如光微以致远

"学生嗜睡,老师背两年"事件走红网络的背后





空荡的宿舍走廊里,他的双手牢牢拖 住背上孩子的膝盖窝,稳步离去……近日, 一段班主任背着嗜睡学生从宿舍走下楼的 视频走红网络,几小时内浏览量破千万,收 获数十万点赞,近2万条留言,温暖了无数

视频中的主人公是垫江中学的一名初 二英语老师——徐龙军,今年53岁的他也 是背上孩子的班主任,这一幕也不是一次 简单的帮助,而是一段近两年的无声坚持。

学生嗜睡・一背就是两年

"徐老师,小源(化名)又在寝室里睡着 了。"3月5日早晨,一通电话打破了徐龙军 平静的上课准备。学校的宿管老师通知 他,班里的小源又一次因嗜睡症没能按时 起床。

徐龙军立即行动,一边让宿管老师先 看着小源,一边给小源的外婆打去电话说 明情况。

快到11点,徐龙军下课后立即赶到寝 室,发现小源仍处于熟睡之中。帮小源穿 好衣服和鞋子,便将其背上了身,小心翼翼 地往楼下走去。

14岁的小源身材瘦弱, 却也有六七十斤,徐龙军背 着他走下四楼后,还得再走5 分钟才能到停车场,即便他 一直有锻炼的习惯,中途也 得歇好几趟。"我走得慢,一 步一步要踩稳当,怕把孩子 摔了。"

小源是一个留守儿童, 父母离异,母亲十年前离家 便失去了音讯,父亲也很少 关心,一直与外公外婆生活, 而他刚上初中就开始有了嗜 睡的症状。对于这个孩子,

徐龙军十分心疼。

为了避免小源在嗜睡期间发生意外或 室息,也体谅孩子外公外婆年迈不易,每当 小源病发,他总会风雨无阻地将孩子背回 家中或送去就医,确保得到及时照料,待其 清醒后再送回学校,而这一背就是两年。

两个愿望・找到病因和孩子母亲

"这对我来说只是一件普通的小事,任 何一个老师遇到这样的情况都会这么做。" 徐龙军反复强调,"他外公外婆都60多岁 了,身体不好,外公还在打零工挣钱维持家 人的生活,特别不容易。"

徐龙军也因此对小源多了一份特别的 关注。刚开始,因为小源"一睡不醒",班里 其他同学会嘲笑讥讽,徐龙军便经常劝解, 让孩子们懂得互助互爱的意义,班级也形成 了团结友爱、互帮互助的良好氛围。小源自 身性格也比较内向,不敢大声说话。他便多 次和小源谈心,给予宽慰和鼓励,并引导参 与体育运动。今年,徐龙军还给小源报名了 马拉松,一起锻炼身体,增强抵抗力。

在他的陪伴下,小源嗜睡的频率也在 逐渐降低。不过,对于小源究竟为何会出

现嗜睡的情况,徐龙军仍盼望着能有专家 帮忙诊治,希望借助视频帮孩子找到权威 的医疗机构,找出长久未能查明的病因。

在与小源的相处中,徐龙军了解到小 源一直在期盼见到自己的母亲。帮助小源 找到妈妈,找到属于他的那一份母爱也成

新年期间,曾有一场关于留守儿童的 活动,他积极参与,希望借助更多人的力量 进行寻找,可惜事与愿违。但徐龙军并没 有放弃,也常常鼓励小源好好读书,长大后 再去更多地方寻找母亲。

热心公益・希望帮助更多"小源"

小源并不是唯一受过徐龙军帮助的学 生,自徐龙军1994年毕业工作以来便开始 悄悄资助学生,即使数额并不多,但却成了 他一直坚持的事。

热心的他不仅取得了学生信任,也取 得了学生家长信任。

2006年,一位曾经的学生找到徐龙军, 说其父亲想见他。当徐龙军赶到他家时,那 位学生的父亲已经处于弥留之际,请他前来 也是希望他能照顾这个孩子,徐龙军当即答 应下来。即使当时他已经有了自己的家庭, 生活负担较大,也依旧每月从七百余元的工 资里抽出300元供那位学生读大学。

如今那名学生在政府部门工作,也组 建了自己的家庭,生活美满。徐龙军十分 高兴,看见曾经的学生能够成人成才并且 为人民服务,只觉这些年的付出都值得了。

他深知个人的力量是有限的,平时除 了通过水滴筹等平台向一些需要帮助的人 捐款,2016年,他还加入了垫江旗手公益 组织,参与了多场公益活动,并曾在疫情防 控期主动申请担任志愿者服务群众时获得 了"最美志愿者"的称号。

徐龙军说,未来他将一直坚持下去。



徐龙军和小源课间一起散步。记者 龚长浩 摄

◆ 网友评论摘登:

● 来自江西的"Z7": 背一次两次容易, 背一年两年实在 难得!徐老师背起的不仅仅是学生的身体,更是他作为老 师的责任! 徐老师一句"为了娃也为了他的家",可见师者 仁心,为徐老师点赞。

- 来自山东的"人生如梦":有爱心的老师! 必须尊重!
- 来自湖南的"呆呆":最可爱的人!
- 来自北京的"檐下初逢": 遇此恩师, 何其有幸。
- 来自河南的"SI邵琳": 值得感动的老师。
- 来自四川的"成都封波1":用实际行动传递大爱,满满 的正能量。
- ●来自重庆的"王一茹": 为老师点赞, 也祝愿小朋友早 日康复。
- ●来自安徽的"Kelly林":遇到这种老师,真幸运。
- ●来自广东的"香香嫩嫩小鱼排": 教师职业道德规范 ——爱国执法爱岗敬业关爱学生教书育人为人师表终 身学习,去年背的知识终于在这一刻实现了它的闭环。

◆ 相关链接:

什么是嗜睡症?

据重庆医科大学附属第一医院"重医心理"微信公众 号消息,嗜睡症也叫过度嗜睡障碍,指患者白天睡眠过多, 但睡眠过多并非由于睡眠不足或酒精、药物、躯体疾病所 致,也不是某种精神障碍(如抑郁症)所致。目前嗜睡症的 病因不明,但发病时常与心理因素有关。患者不分场合地 表现出经常困乏思睡,出现不同程度、不可抗拒的入睡。 患者因过多的睡眠而引起社会功能和生活质量的下降,也 会导致近事记忆减退、思维能力下降、学习能力下降等改 变。该病多发于儿童期。

抖音扫码,观看《重庆垫江一学生 患有嗜睡症,班主任从四楼寝室把他 背下来,这一背就是两年!》



■ 记者手记:

背负的不只是这名孩子身体的重量,更 者的风骨。

及背后的原因,他的答案是"为了娃儿也 爸爸""徐叔叔"。

连续两年背嗜睡学生回家,徐老师 为了他的家"。简单的话打动了无数人。

时,他也松了口气,直言事情告一段落, 严格意义上来讲,背送孩子回家并不 要回归正常工作。比起做一名众人夸赞 是老师的义务,但徐龙军却义不容辞,问 的"网红老师",他更愿意做孩子们的"徐 如徐老师一般的教育工作者致敬。

三尺讲台写春秋,一生秉烛铸师魂, 采访过程中,徐老师反复强调这是 他用具体行动诠释着一名教育工作者的 是三代人希望的重量,他挺起了为人师 一件不足为外人道的小事。结束采访 大爱,在他身上,我们可以看见"身正为 师,德高为范"的具象化。

师者如光,微以致远,向千千万万个

(记者 郑雯瑾)

